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ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 
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ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) 

 
 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ  
ΘΕΜΑ Α 
Α1. Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν ,  γράφοντας  στο τετράδιό  

σας δίπλα  στο γράμμα  που αντιστοιχεί  σε  κάθε  πρόταση  τη  λέξη  Σωστό,  αν  
η  πρόταση  είναι σωστή, ή Λάθος, αν η  πρόταση  είναι λανθασμένη.  
 

α . Ο  νόμος της  φθίνουσας  απόδοσης ισχύει , επειδή  μεταβάλλονται οι  
αναλογίες που  υπάρχουν  κάθε  φορά ανάμεσα στους  σταθερούς και  
μεταβλητούς  συντελεστές.  

β . Το  πραγματικό  κόστος  ενός  αγαθού  είναι  τα  άλλα  αγαθά, που  
θυσιάστηκαν για την  παραγωγή  του. 

γ . Όταν  το  οριακό  προϊόν  της εργασίας αρχίζει  να  μειώνεται ,  αρχίζει  να  
μειώνεται  και  το μέσο  προϊόν  της  εργασίας.  

δ . M ια  γεωργική  έκταση ,  όσο  παραμένει  ακαλλιέργητη,  είναι  εν  δυνάμει  
συντελεστής  παραγωγής.  

ε . Όταν  παρουσιάζεται  έλλειμμα  στην  αγορά ενός  αγαθού ,  τότε  με  κάθε  
μείωση της  τιμής του  αγαθού  θα  μειώνεται  και το  έλλειμμα .  

Μονάδες 15 
Στις  παρακάτω  προτάσεις  Α2  και Α3  να  γράψετε  στο τετράδιό σας  τον  
αριθμό  της  πρότασης  και δίπλα  του  το  γράμμα που  αντιστοιχεί  στη  σωστή  
απάντηση.  

Α2. Για  την  παραγωγή  60 μονάδων  του  αγαθού  Υ  θυσιάζονται  30 μονάδες  του  
αγαθού  Χ .  Το κόστος  ευκαιρίας  του  αγαθού Χ  σε  όρους  του  αγαθού  Υ  
είναι :  

α . 0,5 
β . 2 
γ . 0,2 
δ . 30 

Μονάδες 5 
Α3. Η συνολική  δαπάνη  των καταναλωτών  για ένα αγαθό μειώνεται , όταν:  

α . η  τιμή του  αγαθού μειώνεται  και  η  ζήτησή  του  είναι  ανελαστική  
β . η  τιμή του  αγαθού αυξάνεται  και  η  ζήτησή  του  είναι  ανελαστική  
γ . η  τιμή του  αγαθού μειώνεται  και  η  ζήτησή του  είναι  ελαστική  
δ . η  τιμή του  αγαθού μειώνεται  και  η  ελαστικότητα  της ζήτησής  του 

είναι  ίση  με  τη μονάδα.  
Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

 
ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ  

ΘΕΜΑ Β 
Με  βάση  το  χρονικό  ορίζοντα  της  επιχείρησης , η  οικονομική  επιστήμη διακρίνει  
δύο  περιόδους  παραγωγής. 
 
Β1. Να  περιγράψετε  αυτές  τις περιόδους  (μονάδες  16). Πώς  γίνεται  η  

διάκριση αυτή;(μονάδες 6) Να  αναφέρετε  παραδείγματα  (μονάδες 3). 
Μονάδες 25 

  
 

ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ  
ΘΕΜΑ Γ  
Δίνεται  ο  παρακάτω  πίνακας  που  αναφέρεται  στην  τιμή (PX) και  στην  ζητούμενη  
ποσότητα  (QX) του αγαθού  X, καθώς και  στο  εισόδημα  (Y) και  στην  τιμή (PZ) 
ενός  αγαθού  Z, υποκατάστατου  του  αγαθού X. 
  

Συνδυασμοί   PX QX Y PZ 

Α  20 10 40.000 10 

Β  20 24 50.000 10 

Γ  16 40 60.000 10 

Δ  30 6 40.000 10 

Ε  30 16 50.000 9 

 
Γ1. Nα  αιτιολογήσετε  μεταξύ  ποιων  συνδυασμών υπολογίζεται  η  τοξοειδής  

ελαστικότητα  ζήτησης  του  αγαθού  X και  να  την  υπολογίσετε  (μονάδες  7). 
Πώς  μεταβάλλεται  η  συνολική  δαπάνη  μεταξύ των  συνδυασμών  αυτών ; 
Nα  εξηγήσετε  την  παραπάνω  μεταβολή  με  τη  χρήση  της  τοξοειδούς  
ελαστικότητας ζήτησης  του αγαθού X (μονάδες 7). 

Μονάδες 14 
Γ2. Nα  αιτιολογήσετε  μεταξύ  ποιων  συνδυασμών  υπολογίζεται  η  εισοδηματική   

ελαστικότητα,  να  την  υπολογίσετε  καθώς  το  εισόδημα  αυξάνεται  και  να  
χαρακτηρίσετε το  είδος του αγαθού.  

Μονάδες 6 
Γ3. Γιατί  η γνώση  της  ελαστικότητας ζήτησης ενός  αγαθού είναι  πολύ 

σημαντική  για τις επιχειρήσεις και το κράτος;  
Μονάδες 5 

 
 
 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

 
ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ  

ΘΕΜΑ Δ  
Τα  δεδομένα  του παρακάτω  πίνακα  αναφέρονται  σε  μία  επιχείρηση  που  
λειτουργεί  στη  βραχυχρόνια  περίοδο .  Η εργασία  (L) αποτελεί  τον  μοναδικό  
μεταβλητό  συντελεστή  παραγωγής και η τιμή (αμοιβή) της  είναι  σταθερή.  
 

Αριθμός 
Εργατών 

 
(L) 

Συνολικό 
Προϊόν 

 
(Q) 

Μέσο 
Προϊόν 

 
(ΑΡ) 

Οριακό 
Προϊόν 

 
(ΜΡ) 

Μέσο 
Μεταβλητό 
Κόστος 
(AVC) 

Μεταβλητό 
Κόστος 

 
(VC) 

30  10 −   10.800 

40      

50    40  

 

Δ1. Να  μεταφέρετε  στο τετράδιό σας  τον  παραπάνω  πίνακα.  Με  δεδομένο  ότι  
το  Μέσο Προϊόν  (ΑΡ) γίνεται  μέγιστο ,  όταν η  επιχείρηση  απασχολεί 
σαράντα (40) εργάτες,  να  συμπληρώσετε  τα  κενά  του πίνακα,  
παρουσιάζοντας  τους  σχετικούς  υπολογισμούς. 

Μονάδες 11 
Δ2. Αν  η  επιχείρηση  αυξήσει  την  παραγωγή  της  από  330 μονάδες, σε  430 

μονάδες με  τι κόστος θα  επιβαρυνθεί ; 
Μονάδες 6 

Δ3. α . Nα  κατασκευάσετε τον πίνακα  προσφοράς της  επιχείρησης .  
(μονάδες 4) 

β . Αν  ο  κλάδος  παραγωγής  περιλαμβάνει  100 όμοιες  επιχειρήσεις , να 
κατασκευάσετε τον πίνακα αγοραίας προσφοράς .         (μονάδες 2) 

Μονάδες 6 
Δ4. Αν  η  τιμή  ισορροπίας  στην  αγορά  είναι  72 χρηματικές  μονάδες ,  ποια  

ποσότητα πρέπει  να  παράγει  η  επιχείρηση  για  να  μεγιστοποιεί  τα κέρδη  
της ;  

Μονάδες 2 
 

ΟΔΗΓΙΕΣ  (για τους  εξεταζομένους) 
1. Στο  εξώφυλλο  του  τετραδίου  να  γράψετε  το  εξεταζόμενο  μάθημα.  Στο  

εσώφυλλο  πάνω-πάνω  να  συμπληρώσετε  τα ατομικά στοιχεία μαθητή. Στην  
αρχή  των απαντήσεών  σας  να  γράψετε  πάνω-πάνω  την ημερομηνία  και  το  
εξεταζόμενο  μάθημα .  Να  μην  αντιγράψετε  τα  θέματα  στο  τετράδιο  και  να  μη  
γράψετε  πουθενά  στις απαντήσεις σας  το όνομά  σας.  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων 
αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα δεν 
θα βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά  την  αποχώρησή  σας  να  
παραδώσετε  μαζί  με  το τετράδιο και τα  φωτοαντίγραφα.  



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

 
ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

3. Να  απαντήσετε  στο  τετράδιό  σας  σε  όλα  τα  θέματα  μόνο  με  μπλε  ή  μόνο 
με  μαύρο στυλό με μελάνι  που  δεν σβήνει .  

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά  τεκμηριωμένη είναι  αποδεκτή.  
5. Διάρκεια  εξέτασης: τρεις  (3) ώρες μετά  τη διανομή  των φωτοαντιγράφων.  
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης : 10:00 π.μ.  
 

KΑΛΗ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ   
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  
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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΠΑ.Λ (ΟΜΑ∆Α Β΄) 

31 ΜΑΪΟΥ 2013 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. 
α. Σωστό 
β. Σωστό 
γ. Λάθος  
δ. Σωστό 
ε. Λάθος 
 
Α2. β 
Α3. α 
 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Κεφάλαιο Τρίτο του σχολικού βιβλίου: ενότητα 2. Ο χρονικός ορίζοντας της επιχείρησης σελ 

53-54. 

 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 
Η τοξοειδής ελαστικότητα της ζήτησης ως προς την τιµή υπολογίζεται µεταξύ δύο σηµείων 
πάνω στην καµπύλη ζήτηση D, όταν µεταβληθεί µόνο η τιµή του αγαθού Χ ενώ οι υπόλοιποι 

προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης παραµένουν σταθεροί (ceteris paribus). Συνεπώς 
στο συγκεκριµένο πίνακα µπορούµε να υπολογίσουµε ελαστικότητα ζήτησης τόξου ως προς 

την τιµή µεταξύ των συνδυασµών Α-∆ όπου το εισόδηµα (Υ=40.000) και η τιµή του 
υποκατάστατου αγαθού Ζ (Pz=10) παραµένουν σταθερά.  

→

+ − + −
= ⋅ = ⋅ = ⋅ = −

+ − +
������ �

� �

�

� �

� ��� � �� �� �� 	 
�
� ���


�� � � �� �� �� � �� ��
 

Η συνολική δαπάνη ισούται µε την τιµή επί την ποσότητα.  

Άρα Σ∆Α = PΑ . QA = 20 . 10  = 200  
Σ∆Α  = P∆ . Q∆  =30 . 6 = 180 

= − = − = −
� �

����� �� �� ��� ��� ��  

Επειδή η απόλυτη τιµή της τοξοειδούς ελαστικότητας ζήτησης είναι ε
D
A

=1,25>1 η ζήτηση 

είναι ελαστική. 
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Στην ελαστική ζήτηση ε
D

A

>1⇒
Q P

Q P

∆ ∆
>  η ποσοστιαία µεταβολή της ζητούµενης 

ποσότητας είναι µεγαλύτερη από την ποσοστιαία µεταβολή της τιµής (σε απόλυτες τιµές) 
Εποµένως, η συνολική δαπάνη θα επηρεάζεται κάθε φορά από τη µεγαλύτερη ποσοστιαία 

µεταβολή, δηλαδή τη µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας.  
Από το σηµείο Α στο σηµείο ∆ η ζητούµενη ποσότηταµειώνεται από QA=10 σε Q∆=6. 

Συνεπώς και η συνολική δαπάνη των καταναλωτών µειώνεται, όπως διαπιστώθηκε από τα 
αριθµητικά δεδοµένα της άσκησης ∆(Σ.∆.)=Σ.∆.∆−Σ.∆.Α=180−200=−20 χρηµατικές 

µονάδες. 
 

Γ2. 
Η εισοδηµατική ελαστικότητα υπολογίζεται όταν η τιµή και οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί 

παράγοντες της ζήτησης παραµένουν σταθεροί ενώ µεταβάλλεται µόνο το εισόδηµα των 
καταναλωτών(ceteris paribus). 

Συνεπώς, ηεισοδηµατική ελαστικότητα υπολογίζεται από τον συνδυασµό Α στο συνδυσµό Β, 
όπου η τιµή του αγαθού Χ καθώς και η τιµή του αγαθού Ζ(υποκατάστατου του αγαθού Χ) 

παραµένουν σταθερές και αυξάνεται µόνο το εισόδηµα των καταναλωτών (ceteris paribus). 

→

−

= ⋅ = ⋅ =

−

�

�

� �
�

��� �� �� ������
	 
��

�� � 
����� ������ ��
 

Επειδή η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι ίση µε 
→

= >
� �
�

� ��� � το αγαθό είναι κανονικό. 

Γ3. 
Η γνώση της ελαστικότητας ζήτησης ως προς την τιµή ενός αγαθού είναι πολύ σηµαντική για 

τις επιχειρήσεις και το κράτος. Οι επιχειρήσεις µπορούν να γνωρίζουν εάν έχουν δυνατότητα 
να αυξήσουν την τιµή ενός προϊόντος, χωρίς να διακινδυνεύουν τη µείωση των εσόδων τους. 

Το κράτος έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει, εάν µπορεί να επιβάλει πρόσθετη φορολογία σε 
ένα αγαθό, χωρίς να µειωθούν τα έσοδα του ή πόσο θα µειωθεί η ζητούµενη ποσότητα ή 

ακόµα εάν µπορεί να παρέµβει στην αγορά θέτοντας ένα αγαθό σε διατίµηση. 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. 
 

L Q AP MP AVC  VC MC 
30 300 10 – 36 10800 – 

40 400 10 10 36 14400 36 
50 450 9 5 40 18000 72 

 

30

30 30

30

Q
AP Q 10 30 300

L
= ⇒ = ⋅ =

 

30

30

30

VC 10800
AVC 36

Q 300
= = =

 
Η καµπύλη του οριακού προϊόντος κατερχόµενη τέµνει τη καµπύλη του µέσου 
προϊόντος στο µέγιστο σηµείο. Αυτό ισχύει για L=40 

40 40 30 40 40

40 40 40 40

40 40 30

40 40

300
4 1200

40 40 30

3 1200 400

Q Q Q Q Q
AP MP Q Q

L L L

Q Q

− −
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅ − ⇒

− −

⇒ ⋅ = ⇒ =
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40 30

40

40 30

Q Q∆Q 100
MP 10

∆L L L 10

−

= = = =

−

 

 

AP
40
=

Q
40

L
40

=10  

30 30
10800 30 360VC W L W W= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ =  

 

40 40
360 40 14400VC W L= ⋅ = ⋅ =  

 

50 50
360 50 18000VC W L= ⋅ = ⋅ =

 
40

40

40

VC 14400
AVC 36

Q 400
= = =

 
50

50 50

50

VC 18000
AVC 450

Q 40
Q= ⇒ = =

 

 

50

50

50

Q
AP 9

L
= =

 

50 40

50

50 40

Q Q∆Q 50
MP 5

∆L L L 10

−

= = = =

−  

 
∆2. 

 

MC
400
=

VC
400
−VC

300

Q
400
−Q

300

=

14400 −10800

400 − 300
= 36

 
 

450 400

450

450 400

VC VC 14400 10800
MC 72

Q Q 400 300

− −

= = =

− −

 

 

Για Q330 = 330  βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων παραγωγής Q300=300  και 
Q400=400. Θεωρώ το MC400=36σταθερό. 

 

Q VC MC 
300 10800 – 

330 VC
330

 36 

400 14400 – 
 

330 300 330

330 330

330 300

VC VC VC 10800
MC 36 VC 11880

30Q Q

− −
= ⇒ = ⇒ =

−

 

Συνεπώς το µεταβλητό κόστος, όταν η επιχείρηση παράγει 330 µονάδες προϊόντος 

είναι VC330=11.880 χρηµατικές µονάδες. 

 
 

Για Q430 = 430  βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων παραγωγής Q400=400  και 

Q450=450. Θεωρώ το MC450=72 σταθερό. 
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Q VC MC 
400 14400 – 

430 VC
430

 72 

450 18000 – 
 

430 400 430

430 430

430 400

VC VC VC 14400
MC 72 VC 16560

30Q Q

− −
= ⇒ = ⇒ =

−

 

Συνεπώς το µεταβλητό κόστος, όταν η επιχείρηση παράγει 430 µονάδες προϊόντος 
είναι VC430=16.560 χρηµατικές µονάδες. 

Άρα όταν η επιχείρηση αυξήσει την παραγωγή της από 330 σε 430 µονάδες θα επιβαρυνθεί 

µε ∆TC = ∆VC = VC
430

-VC
330

=16.560-11.880=4.680 χρηµατικές µονάδες 

 
∆3. 

α. Καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης στη βραχυχρόνια περίοδο είναι το ανερχόµενο 

τµήµα της καµπύλης του οριακού κόστους που βρίσκεται πάνω από την καµπύλη του 
µέσου µεταβλητού κόστους. 

Συνεπώς ισχύει η σχέση Ρ=MCανερχόµενο≥AVC 
 

Άρα ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης είναι ο παρακάτω: 

 
Ρ QS 

36 400 

72 450 

 
β. Ο πίνακας αγοραίας προσφοράς της επιχείρησης είναι ο παρακάτω: 

Ρ QS QSΑΓΟΡΑΙΑ 
36 400 40.000 

72 450 45.000 

 
∆4. Η επιχείρηση εµφανίζει το καλύτερο δυνατό οικονοµικό αποτέλεσµα (µέγιστο 
κέρδος ή ελάχιστη ζηµία) στο σηµείο παραγωγής όπου το οριακό κόστος ανερχόµενο 

είναι ίσο µε την οριακή πρόσοδο. 
Με την προϋπόθεση ότι η τιµή ισορροπίας παράµενει σταθερή, η επιχείρηση 

µεγιστοποιεί τα κέρδη της στην ποσότητα παραγωγής όπου το οριακό κόστος ανερχόµενο 
είναι ίσο µε την τιµή. Επόµενως για τιµή ισορροπίας PΕ = 72 η επιχείρηση πρέπει να 

παράγει 450 µονάδες προϊόντος. 
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